
绝密★启用前                                                                 

2005年普通高校招生考试考前演练 (湖南考纲卷)
语 文 试 题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共150分。考试时间150分钟。答题前，考生务必将自己的班级、姓名、考试号填写在答题卷上。

第Ⅰ卷（选择题共42分）

注意事项：

第Ⅰ卷共有14小题，每小题3分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
一、（18分，每小题3分） 

1.下列词语中加点字的注音完全正确的一组是
A.赡（zhàn）养   亲昵（nì）    拾（shè）级而上     含情脉脉（mò）

B.秘（bì）鲁     古刹（chà）   鸭绿（lù）江岸      骁（xiāo）勇善战

C.颤（zhàn）栗   哄（hǒng）骗  心广体胖（pàng）    一撮（zuǒ）胡子

D.伺（cì）侯     联袂（mèi）   晕头转（zhuàng）向  果实累累（lěi）
2．下列各组词语中,没有错别字的一组是(    )

A．逸事  座右铭  集腋成裘  一言既出，驷马难追

B．脉膊  口头禅  未雨绸缪  打破沙锅问到底

C．羁拌  破天荒  唇枪舌剑  老骥伏枥，志在千里

D．跳槽  磨洋工  声败名裂  明修栈道，暗渡陈仓

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）

①他的诗作大多是关于爱情和人生的玄想，流露着凄惘和       的色彩，但也有一些作品内容健康，格调明朗。

②读者在阅读文章时，他们最关注的，往往是对生活的理解和感受，当他们的亲身    与作者的思想感情发生撞击时，就可能诱发对生活的思考和分析。

③打着民主旗号搞“台独”的分裂活动是对包括台湾同胞在内的13亿中国人民的严重挑衅，      是对台海地区     亚太地域的和平稳定构成的重大威胁。

A．神秘  经历  更/和        B.神秘  体验  也/乃至

C．神奇  经历  也/乃至      D.神奇  体验  更/和
4．下列句子中，加点成语使用恰当的一句是（    ）
A．20世纪初爱因斯坦提出的相对论，从根本上改变了经典物理学的时空观，奠定了现代物

理学的基础，在一定时期内，它堪称不易之论。


B．中超联赛冠军深圳健力宝足球队将倾巢出动，参加中日韩三国A3联赛，健力宝队的队

员们摩拳擦掌，力争取得好成绩。


C．现在许多中小学生的作文常常是文不加点，字迹潦草，即使是有标点的，往往也是极不

规范，令很多语文教师头痛。


D．我们的周德鸿老师不仅精通数学，还是个计算机专家，我们这些初学计算机的学生要虚

心向他求教，不耻下问。

5．下列句子中标点符号的使用，正确的一句是（    ）

  A．礼的公正性体现在社会个体成员身上便是义。孟子认为，义与仁不同，“仁，内也，非外也，义，外也，非内也。”它是一种外在表现，正是它，决定着社会个体成员对礼的遵循。

  B．翠翠吃了一惊，低下头去。因为她不明白这笑话究竟有几分真？又不清楚这笑话是谁诌的？

  C．一种是所谓的人择原理，它可被重述如下，宇宙之所以是这种样子，是因为否则的话，我们就不会在这里观测它。

  D．通过Google搜索，我们发现关于世界一流大学的词条成千上万，而且很多院校——位于加拿大中部的相对一般化的学术性大学到新成立的位于波斯湾的学院——都自称为“世界一流”。
6．下列句子中，没有语病的一句是（    ）

A．全党必须从贯彻“三个代表”重要思想，实现好、维护好、发展好广大农民群众根本利益的高度，进一步加强做好农民增收工作的紧迫感和主动感。

B．牛玉儒一生之所以能做到勤政为民、鞠躬尽瘁，源于他不忘本色，奋发进取，虚心学习，始终保持着一个共产党人蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。

C．适当搞一些排行榜，对于推介精品、引导时尚、繁荣文化市场，谁能说未必没有一定的好处呢？

D．有的学生在考试前会出现失眠、烦躁等现象，这往往是因为他们太在乎考试成绩，心理负担过重造成的。

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的短文，完成15—18题

蛋白质酶定向分子进化


酶是由20种天然氨基酸组成的，它涉及生命的各个方面。酶的多样性是指其结构和功能的多样性，而这种多样性主要是由各种氨基酸按不同的顺序聚合，形成不同长度的肽链来实现的。


对酶分子的研究是利用各种生物化学、晶体学、光谱学等方法对天然酶或其突变体进行研究，获得酶分子特征、空间结构、结构和功能之间关系等方面的信息，并以此为依据对酶分子进行改造，称为酶分子的合理设计；与此相对应，不需要准确的酶分子结构信息而通过随机突变和筛选等方法对其进行改造，则称为酶分子的非合理设计。


酶定向分子进化属于蛋白质的非合理设计，它不需事先了解酶的空间结构和催化机制，而是人为地创造特殊的进化条件，模拟自然进化机制（随机突变、基因重组和自然选择），在体外改造酶基因，并定向选择（或筛选）出所需性质的突变酶。


天然酶通常缺乏商业价值的催化功能及其他性质。因此对天然酶分子水平上的改造显得十分重要。天然酶在自然条件下已经进化了千百万年，但是酶分子仍然蕴藏着巨大的进化潜力，这是酶体外定向进化的基本先决条件。天然酶在生物体内存在的环境与酶的实际应用环境不同。它的活力和稳定性不适应在有机相中完成催化反应。这就为该酶在新的筛选条件下（有机相中）提供了适应条件的进化空间。实际应用中，总是期待酶的活力和稳定性越高越好，这样可以加快反应速度、提高酶的利用率、降低反应成本，但在生物体内更重要的是各种生物分子之间的协同作用，作为一个整体去适应环境。


酶定向分子进化是从一个或多个已经存在的亲本酶（天然的或者人为获得的）出发，经过基因的突变和重组，构建一个人工突变酶库，通过筛选最终获得预期的具有某些特性的进化酶。我们以对单一酶分子基因进行定向改造为例，来说明酶分子定向进化的基本实验路线。在待进化酶基因的PCR扩增反应中，利用Taq DNA多聚酶不具有3’→5’校对功能，并控制突变库的大小使其与特定的筛选容量相适合，选择适当条件以较低的比率向目的基因中随机引入突变，进行正向突变间的随机组合以构建突变库，凭借定向的选择（或筛选）方法，选出所需性质的优化酶，从而排除其他突变体。也就是说，定向进化的基本规则是“获取你所筛选的突变体”。酶定向分子进化过程完全是在人为控制下进行的，是酶分子向着人们期望的特定目标进化。

7．下列对“酶定向分子进化”的理解，符合文意的一项是（    ）


A．是指将构成酶的氨基酸重新聚合改变其排列的顺序。


B．是对其突变体进行研究后根据所获得的信息进行改造。


C．是突变体在自然的环境作用下，按其一定的方向突变。


D．是人为引发酶的基因突变和重组后筛选出所需突变体。

8．请概括酶分子定向进化的基本实验过程。

过程：                                                                        
9．请简要概括本文的主要内容。（不超过26个字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10．根据本文提供的信息，下列推断错误的一项是（    ）


A．酶分子定向进化属于非合理设计，是产生新的蛋白质的最有效方法。


B．酶分子定向进化是十分重要的，这种方法将增加天然酶的商业价值。


C．酶分子定向进化正在工业、农业和医药等领域逐渐显示它的生命力。


D．酶分子定向进化将获得预先期望的进化酶，从而满足人们生活需要。

三．（12分，每题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。
王绂，字孟端，无锡人。博学，工歌诗，能书，写山木竹石，妙绝一时。洪武中，坐累戍朔州。永乐初，用荐，以善书供事文渊阁。久之，除中书舍人。
绂未仕时，与吴人韩奕为友，隐居九龙山，遂自号九龙山人。于书法，动以古人自期。画不苟作，游览之顷，酒酣握笔，长廊素壁淋漓沾洒。有投金币购片楮①者，辄拂袖起，或闭门不纳，虽豪贵人勿顾也。有谏之者，绂曰：“丈夫宜审所处，轻者如此，重者将何以哉！”。在京师，月下闻吹箫者，乘兴写《石竹图》，明旦访其人赠之，则贾客也。客以红氍毹②馈，请再写一枝为配，绂索前画裂之，还其馈。一日退朝，黔国公沐晟从后呼其字，绂不应。同列语之曰：“此黔国公也。”绂曰：“我非不闻之，是必于我索画耳。”晟走及之，果以画请，绂颔之而已。逾数年，晟复以书来，绂始为作画。既而曰：“我画直遗黔公不可。黔公客平仲微者，我友也，以友故与之，俟黔公与求则可耳。”其高介绝俗如此。
昆山夏昶者，亦善画竹石，亚于绂。画竹一枝，直白金一锭，然人多以馈遗得之。昶，字仲昭，永乐十三年进士，后改庶吉士，历官太常寺卿。昶与上元张益，同中进士，同以文名，同善画竹。其后，昶见益《石渠阁赋》，自谓不如，遂不复作赋。益见昶所画竹石，亦遂不复画竹。（节选自《明史·王绂、夏昶传》）注：①楮（chǔ）一种树皮可以用来造纸的树。②氍毹（qú  shū）：一种毯子。
11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）

A．博学……写山木竹石，妙绝一时。
（写：摹画。）

B．于书法，动以古人自期。
（期：要求。）

C．晟走及之，果以画请，绂颔之而已
（颔：点头。）

D．昶……同以文名，同善画竹
（名：名声。）
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）
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A．  绂始为作画
          B． 明旦访其人赠之，则贾客也

  庭中始为篱，已为墙          此则岳阳楼之大观也  

C． 昆山夏昶者……亚于绂     D． 然人多以馈遗得之
        于人为可讥，而在己为有悔      不赂者以赂者丧
13．以下六句话，分别编为四组，全都说明王绂“高介绝俗”的一组是（    ）

①“以善书供事文渊阁”
②“于书法，动以古人自期”

③“虽豪贵人勿顾也”
④“明旦访其人赠之”

⑤“绂索前画裂之，还其馈”
⑥“绂颔之而已”

A．①②⑤⑥    B．②③④⑤    C．①③④⑤    D．③④⑤⑥
14．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是（    ）
  A．王绂博学多才，不仅能善于唱歌和作诗，还爱好看书、“写山木竹石”，所以特别被当时的人称赞。
  B．王绂作画不肯轻易下笔，但在游览时，饮酒到了兴头上，就会在长廊的粉壁上借着酒兴尽情地挥洒。
  C．沐晟向王绂求画，过了几年都没有得到，最后沐晟又用自己收藏的书来换，王绂才给他作画。
  D．夏昶和张益为人都很谦虚，夏昶见到张益的《石渠阁赋》后，就不再作赋了；张益见到夏昶画的竹石后，也从此不再画竹。
第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）
15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）
  ①以善书供事文渊阁

  译文：                                                         

  ②绂曰：“丈夫宜审所处，轻者如此，重者将何以哉！”
  译文：                                                                 

  ③其后，昶见益《石渠阁赋》，自谓不如，遂不复作赋。
  译文：                                                                         
第Ⅱ卷（选择题共108分）
四.(18分)

16．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（6分）

卜算子  黄州定慧院寓居作  苏轼

缺月挂疏桐，漏断人初静。谁见幽人独往来，缥缈孤鸿影。

惊起却回头，有恨无人省。拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。

（1）这首词下阕主要运用了一种什么表现手法？试简要分析。（不超过40字）（3分）

答：                                                                     
                                                                        。

（2）这首词主要表现了作者怎样的心境？试简要分析。（不超过40了）（3分）

答：                                                                     
                                                                             。

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选三小题）（6分）

（1）不登高山，              ；不临深溪，                   。（《荀子·劝学》）

（2）岁暮阴阳催短景，天涯霜雪霁寒霄。              ，              。（杜甫《阁夜》）

（3）寄蜉蝣于天地，              。哀吾生之须臾，              。（苏轼《赤壁赋》）

（4）携来百侣曾游。              。恰同学少年，风华正茂；书生意气，           。

（毛泽东《沁园春·长沙》）

五.(27分)

阅读下面的文字，完成 18 － 21 题。 
　　　　　　　　　　　　　　　　报   秋　　 宗璞 
　　似乎刚过完春节，什么都还来不及干呢，已是长夏天气，让人懒洋洋的像只猫。一家人夏衣尚未打点好，猛然却见玉簪花那雪白的圆鼓鼓的棒槌，从拥挤着的宽大的绿叶中探出头来。我 先是一惊，随即怅然 。这花一开，没几天 便 是立秋。以后 便 是处暑 便 是白露 便 是秋分 便 是寒露，过了霜降， 便 立冬了。真真的怎么得了！ 
　　 这花的生命力极强，随便种种，总会活的。不挑地方，不拣土壤，而且特别喜欢背阴处，把阳光让给别人，很是谦让。据说花瓣可以入药。还有人来讨那叶子，要捣烂了治脚气。我说它是生活上向下比，工作上向上比，算得一种玉簪花精神罢。 
　　 我喜欢花，却没有侍弄花的闲情。因有自知之明，不敢邀名花居留，只有时要点草花种种。有一种太阳花又名死不了，开时五色缤纷，杂在草间很好看。种了几次，都不成功。“连死不了都种死了。”我们常这样自嘲。 
　　 玉簪花却不同，从不要人照料，只管自己蓬勃生长。住后院月洞门小径的两旁，随便移栽了几个嫩芽，次年便有绿叶白花，点缀着夏末秋初的景致。我的房门外有一小块地，原有两行花，现已形成一片，绿油油的，完全遮住了地面。在晨光熹微或暮色朦胧中，一柄柄白花擎起，隐约如 绿波 上的白帆，不知驶向何方。有些植物的繁茂枝叶中，会藏着一些小活物，吓人一跳。玉簪花下却总是干净的。可能因气味的原故，不容虫豸近身。
　　 花开有十几朵，满院便飘着芳香。不是丁香的幽香，不是桂花的甜香，也不是荷花的那种清香。它的香比较强，似乎有点醒脑的作用。采几朵放在养石子的水盆中，房间里便也飘散着香气，让人减少几分懒洋洋，让人心里警惕着：秋来了。 
　　 秋是收获的季节，我却是两手空空。一年、两年过去了，总是在不安和焦虑中。怪谁呢，很难回答。 
　　 久居异乡的兄长，业余喜好诗词。前天寄来南宋词人朱敦儒的西江月： 
　　　　 日日深杯酒满，朝朝小圃花开，自歌自舞自开怀，无拘无束无碍。 
　　　　 青史几番春梦，红尘多少奇才，不消计较与安排，领取而今现在。 
　　 我把“领取而今现在”一句反复吟哦，觉得这是一种悠然自得的境界。其实不必深杯酒满，不必小圃花开，只在心中领取，便得逍遥。 
　　 领取 自己那一份，也有品味把玩、获得的意思。那么， 领取 秋， 领取 冬， 领取 四季， 领取 生活罢。 
18 ．作者在第一自然段中写到看见玉簪花开，“先是一惊，随即怅然”。 （ 1 ）作者为什么吃惊？（ 2 分） 
答：因为_________________________（不超过 8 个字） （ 2 ）联系全文看，作者为什么怅然？（ 2 分） 答：因为_________________________（不超过 10 个字） 
19 ．作者在第三自然段中写自己种太阳花的经历，这样写有什么作用？（ 2 分）
答：_________________________（不超过 12 个字） 
20 ．作者在第一自然段和最后一个自然段中，分别使用了 6 个“便”字和 5 个“领取”，这样写在表达上有什么好处？（ 6 分） （１）反复使用“便”字的好处是_____________________________________________________________________（不超过 26 个字） 
（２）反复使用“领取”的好处是：                             （不超过 26 个字） 
21 ．从下列题目中任选一个，写一篇 300 字左右的赏析短文。（ 15 分）
① 试析《报秋》的主题思想及其表现。② 《报秋》的艺术手法赏析。 ③ 谈谈《报秋》的构思技巧。 
六.(60分)

22．仔细阅读下面一幅漫画和一则材料，然后作文。(60分)

（1）漫画见右：
（2）材料：……1838年，林肯参加州议员的选举——没有成功；1840年争取成为选举人——失败了；1843年参加国会大选——落选了；1846年再次参加国会大选——成功了；1848年寻求国会议员连任——失败；1849年想在自己州内担任土地局局长的工作——被拒绝；1854年，竞选美国议员——落选；1856年在共和党的全国代表大会
上争取副总统；提名——得票不到一百张；1858年，再度竞选美国议员——落选；1860年当选美国总统。

看了这副漫画和这则材料，你有什么样的感想？请以“跌跟头”为话题写一篇文章。可以写你的经理、感受、体验、思考等，也可以编故事。所写内容必须在“跌跟头”的范围之内。

【注意】①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字。
2005年普通高校招生考试考前演练
语文试题答案
1．B (A项 赡（shàn）  C项 胖（pán）  D项 累（léi）)

2．A（B膊—搏；C拌—绊；D声—身）

3．B（神奇：非常奇妙；神秘：使人捉摸不透的，高深莫测的。①应用“神秘”。体验：亲身经历通过实践认识周围的事物，比较强调主观的感受。经历：亲身见过、做过、遭受过，比较强调客观的过程。②强调主观的感受，应选“体验”；③句中两个“是”字领起的内容是并列关系，应该用“也”字来连接，“台海地区”“亚太地区”范围由小到大，是递进关系，应该用“乃至”。而“更”和“和”分别表示递进和并列，与③句及两个短语间关系不合）4.A  5．D（A将引文作为作者说话的一部分，后引号应在句号里面。B第一个问号改为逗号，第二个问号改为句号。C“重述如下”后应用表提示的冒号。）6．B（A“加强”与“紧迫感与主动性”搭配不当，将“加强”改为“增强”。C多重否定不当，课讲“谁能说……呢？”改为“未必没有一定的好处”。D句式杂糅，“是因为……”与“……所造成的”不能混用）

7．D（A“改变其排列的顺序”的说法是针对酶的多样性而言；B“根据所获得的信息进行改造”是说酶分子的合理设计；C“自然的环境”的说法有误，应是“人为的环境”。）

8．过程：随机突变（1分）→正向重组（1分）→定向选择（1分）

    或过程：随机引入突变+正向随机组合+定向筛选（选出优化酶，排除其他突变体）。

9．答题要点：①酶分子（1分）②酶的结构或酶的进化条件（1分）③酶定向进化的基本规律或酶进化实验的基本过程（1分）

    参考答案：酶分子定向进化的条件和进化实验的基本过程。或：蛋白质酶的结构及定向进化的基本规律。

10．A“是产生新的蛋白质的最有效方法”的说法绝对，应该加“之一”。
11．D（应为“闻名”。）12．B（A项①“才”；②“最初”。B项均表判断，相当于“是”或“就是”。C项①比；②在。D项①“凭借”或“借助”；②“因为”。）
13．D（“高介绝俗”的意思是“清高耿直，不随流俗”。由此可推知应为D项。）14．B（A项对“工歌诗”和“能书”的解释有误；C项对“晟复以书来”的解释有误；D项中“夏昶和张益为人都很谦虚”脱离了文意，原因应是“自谓不如”。）15．（8分）①由于擅长书法在文渊阁任职。（2分）②王绂说：“大丈夫应该清楚自己所处理的事情，不重要的事情都像（你说的）这样，重要的事情将会怎样（处理）呢？”（3分）
③后来，夏昶看到了张益写的《石渠阁赋》，自己认为比不上（他），就不再写作赋了。
16．（1）托物寓人（或托物寓怀、以物写人、借物抒情、移情于物等）。下阕借写缥缈孤鸿的具体形象来表现“幽人”（作者自己），把自己的主观感情物象化。（3分）（2）表达了作者贬谪黄州时期的孤寂处境和高洁自许、不愿随波逐流的心境。（3分）

17．（1）不知天之高也；不知地之厚也。（2）五更鼓角声悲壮，三峡星河影动摇。

   （3）渺沧海之一粟；羡长江之无穷。（4）忆往昔峥嵘岁月稠；挥斥方遒。
18.----22略















































































他跌了十个跟头
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